

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame după tarife.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

„Cuvânt lămuritor“.

Prin „Lumina Satelor“, d-l Goldiş şi-a împărţit „cuvântul său lămuritor către Românii ardeleni“. E vorba adecă de un fel de manifest, prin care d-l Goldiş împreună cu cei doi tovarăşi caută să-şi motiveze trecerea la masa fripturilor averes ane.

Nu era nevoie de această motivare. Nu era, pentru că motivele aduse de d-l Goldiş nu le crede nimeni, iar adevăratele motive, pe care le tace, le cunoaşte toată lumea.

Comite însă d-l Goldiş un lucru, pe care nu-l putem tăcea. În „cuvântul său lămuritor“ susţine adecă, că dănsul nu a trecut din Partidul Naţional, pe care l-a tradat, ci că „a smuls numai steagul partidului naţional-român din Transilvania din mâna conducerii lui incapabile, de până acum“.

Această afirmaţiune a celor trei, cari iscălesc manifestul, este un neadevăr care numai cinste nu face celor ce se folosesc de astfel de arme.

Partidul naţional este unul singur: acela care a dus lupta cinstită şi energică pentru apărarea intereselor româneşti sub guvernele ungureşti, iar azi este luptătorul pentru intronarea democraţiei, dreptăţii şi legalităţii în ţara întregită.

Acest partid, care n'a cunoscut nici odată ce e trădarea intereselor şi nevoilor pentru apărarea cărora a dus şi duce luptă cinstită şi îndârjită, este partidul părăsit de d-l Goldiş şi tovarăşii d-sale atraşi de mirosul fripturii guvernamentale. Acest partid este Partidul Naţional, din sânul căruia atât d-l Goldiş cât şi tovarăşii d-sale au fost excluşi şi în numele căruia n'au nici un drept să mai vorbească nici d-l Goldiş, nici d-l Lupuş şi nici d-l Lapedatu.

Partidul naţional rămas

credincios conducătorilor săi de până acum, este şi acum în opoziţie, pe când cei trei domni mai sus amintiţi se desfata în jurul mesei guvernamentale, aranjate de bucatăreasa generalului Averescu, comandata dela Ciucea.

Trecutul frumos şi demn al acestui partid ca şi tradiţia lui şi concepţiile de cari a fost condus, nu-i permit ca el să cerşească portofolii ministeriale din mila celui pus la conducerea ţării împotriva voinţei naţionale. Ci pornit din această voinţă Partidul Naţional îşi va lua el locul pe care-l merită şi unde ţara aşteaptă să-l vadă cât mai curând.

Acesta-i Partidul Naţional, pe care d-l Goldiş împreună cu tovarăşii d-sale l-au tradat şi în numele căruia nu mai au drept să vorbească. O armată nu o formează doară trădătorii şi transfugii cari trec în tabăra

duşmanilor ei, ci aceia cari luptă în fruntea şi în rândurile ei.

Unul singur este Partidul Naţional: acela care a fost şi până acum şi stă şi acum neclintit în faţa altarului credinţelor şi trecutului său mare, acela pe care d-l Goldiş cu tovarăşii d-sale l-au părăsit atraşi de traista cu ovăş întinsă de generalul Averescu.

Acest partid însă şi adevărentii lui nu se dimit la astfel de ademeniri.

Apelul, pe care d-l Goldiş îl face în „cuvântul său lămuritor“, va răsună deci în vânt, căci oamenii cinstiti ai Partidului Naţional nu-şi pot trada steagul sub flamura căruia au dus şi duc lupta pentru intronarea dreptăţii şi legalităţii.

Pentru Partidul Naţional este mai sfânt steagul său nepătat decât mirosul fripturilor averesane.

Cuvântul „lămuritor“ al dlui Goldiş nu este deci decât un glas lămuritor în pustiu.

+ VASILE STROESCU

A murit un Român mare, a dispărut un suflet nobil. De Miercuri trupul neînsuflit al lui Vasile Stroescu stă rece pe catafalcul ridicat în biserica Albă din Capitala ţării, pe care decedatul a prefăcut-o, a stimat-o şi a iubit-o din toată inima sa.

A înşira faptele de binefacere, cu cari Vasile Stroescu, se grăbea să ajute acolo unde era de ajutor, — e imposibil. „Să nu ştie stânga ce face dreapta“ — a fost lozincă de care era condus nobilul boer basarabean, atunci când oborul său ajută instituţii de cultură ori alina dureri personale.

Îl cunoaşte prea bine Ardealul, unde numele lui Vasile Stroescu stărnă simţită recunoştinţă şi adevărată evlavie. Îl cunoaşte provincia de peste Prut, care i-a dat naştere şi îl ştie întreagă ţara românească, faţă de care a dat dovada dragostii prin atâtea acte de jertfă personală.

Astăzi toţi îl deplâng pe marele Român, căruia pe drept i-a fost hărăzit să presideze prima şedinţă a celui dintâi parlament al României întregite.

Prin moartea lui Vasile Stroescu ţara pierde pe un mare fiu al său iar Partidul Naţional un distins membru.

Moartea i-a provocat o bronchită capilară, care l-a stins la etape, — împodobi de fapte nobile, — de 82 ani. Înşormântarea va avea loc, azi, în Bucureşti, făcându-se funerarii naţionale.

Dumnezeu să-l odihnească.

Inscrierile în listele electorale

Toţi acei cari pe calea contestaţiilor la judecătorii, au obţinut înscrierea în listele electorale comunale şi totuşi nu s'au văzut trecuţi în liste şi n'au putut vota în alegerile comunale din luna Februarie au dreptul să voteze la alegerile generale pentru Cameră şi Senat în luna Mai, dacă se prezintă până luni 19 Aprilie, în orele de după amiază la judecătorii de ocoale şi fac dovada cu copia hotărârii de admitere a contestaţiei — pe care o obţin imediat în acelaşi loc — că au avut acest drept de vot; judecătorii fiind obligaţi după lege şi potrivit instrucţiunilor date să-i treacă pe tablourile respective, întrucât acestea nu se consideră înscrieri noi.

Atragem atenţia că în cazul acesta este vorba de dreptul de vot şi la Cameră şi la Senat, care se asigură prin procedura arătată mai sus, pe când, în răspunsurile pe cari le-am dat ieri, era vorba de înscrieri la Senat.

Bilanţul economic al cărmuirii liberale

1922 — 1926

Galazi, Aprilie 1926.

Cu ocazia venirii lor la putere în 1922, liberalii au publicat un manifest în care, între altele spuneau următoarele:

„Vom desăvârşi pentru ţăranii epuizaţi reforma agrară şi vom veghea la îmbunătăţirea stărilor materiale, culturale şi morale; ne vom strădui să îmbunătăşim soarta muncitorilor, nu vom crea nimic pentru a reda ţării situaţia financiară la care era dreptul potrivit bogăţiilor şi tradiţiilor ei; vom pune capăt risipei banului public; vom scădea şi desfiinţa impozitele ce nu erau cu adevărat cerute de nevoile statului, vom urma o politică economică, care să îngăduiască sporirea producţiei şi să înlesnească exportul ei, aducând astfel prosperitatea întregii economii naţionale şi prin aceasta eficienţa tratatului. Toate măsurile noastre vor fi îndreptate spre o bună şi cinstită administraţie, vom lua măsurile energice împotriva abuzurilor săvârşite, cari au adus ţării o atare pagubă de ordin moral şi material“.

Atunci, mulţi au crezut că liberalii cari se lăudau cu „competenţele“ lor, vor îndrepta situaţia economică a ţării. Şi aşteptau îndreptarea.

Care a fost rezultatul după o cărmuire liberă de patru ani şi două luni?

În aplicarea reformei agrare, dl Al. Constantinescu, faimosul fost ministru de domenii, s'a distins prin cunoscutele nedreptăţi, făcute pe spatele micilor cultivatori şi în folosul partizanilor politici, liberali. Despre îmbunătăşirea stării agricole, despre mărirea producţiei şi înlesnirea exportului nu putea fi vorba câtă vreme lipsa de capital şi de credit, prejuriile maxime şi exagerate de taxe de export împiedecau orice iniţiativă, orice avânt pentru o muncă intensă a pământului. Rezultatele se cunosc în producţia grâului mai ales, am dat eu totuşi înspoi. Pe când înainte de războiu România figura printre principatele ţări exportatoare, acum grâul nostru a dispărut de pe pieţele apusene.

Cu celelalte cereale, aproape acelaşi lucru. Se exportă grânele sărăbşti sub ochii noştri, şi noi stăm cu mâinile înscruciate.

Exportatorii de lemnuri şi de petroluri se plâng în încontinuu de greutatea ce întâmpină la transporturi.

Importatorii sunt reduşi la o situaţie din cele mai îngrijitoare, din cauza ridicării taxelor vamale şi a fluctuaţiilor valutare, din cauza lipsei de bani şi de credit şi din cauza micşorării consumului.

Ce să mai spunem despre micii negustori şi despre meseriaşi? Satele şi miile de proteste şi numeroase falimente sunt răspunsul cel mai limpede. Iar din partea Băncii Naţionale

aproape nici un ajutor, pentru că ea îngrijeşte de băncile mari şi de întreprinderile liberale, protejate.

Multe fabrici şi-au redus lucrul, altele au încetat, neputându-se aproviziona cu materii prime în condiţiuni favorabile şi neputându-şi desfăce produsele fabricate.

În ce priveşte soarta muncitorilor, altea nu a fost niciodată mai tristă. N'avem decât să ne uităm la muncitorii din porturi care aşteaptă deunăzduşi săp-tămâni întregi, fără lucru. Pe întinsele cheuri din Brăile, unde sălădată pusa cea mai vie activitate comercială din ţară, a crescut ierba. La Galazi aceiaşi paralizie economică.

La uzinele „Reşiţa“, zărele arată că numărul greviştilor se ridică la 9 mi şi că s'au luat măsuri militare pentru menţinerea ordinii. Tot atât de simţitoare este criza la celelalte exploatare metalurgice şi montanistice, în special la minele de aur din Transilvania.

În ce priveşte valuta, se constată că dela începutul lui 1922 până la Martie 1926 lira sterlină s'a ridicat de la 790 lei la 1180 lei (cu 48 la sută), dolarul s'a ridicat în acelaşi proporţie dela lei 163 la lei 241, şi francul elveţian de asemenea dela lei 32 la lei 46. La 31 Martie 1926 leul a fost cotat la Zurich cu doi franci şi patru sprezece centime.

Liberalii au promis deştafa. Dar în fapt au făcut înfaşie. În 1922 se aflau în circulaţie cincisprezece miliarde lei bilete de bancă; acum se află douăzeci de miliarde. În schimb, ei şi-au aranjat Banca Naţională, au încasat mari profituri cu ocazia mării capitalului şi şi-au asigurat câştigurile în întreprinderile lor comercializate şi protejate, conform planului economic al dlui Vintilă Brătianu „prin noi însine“.

Liberalii au făgăduit scăderea impozitelor. Cetăţenii ştiu cât de mult au fost ridicate. Când au venit liberalii la putere, bugetul statului era de zece miliarde şi jumătate; a um creşte peste treizeci şi nouă de miliarde lei.

În asemenea împrejurări se înţelege că nu se putea realiza eficienţa tratatului promişi de liberali. Statisticele arată că în 1922 indicele general de competenţă era de 17, în 1923 era de 25, în 1924 era de 30, şi acum e de 48.

Iar împrumutul unirei a scăzut dela 81 la 55, împrumutul refacerii dela 83 la 57 şi scrierile rurale dela 73 la 44 lei. Dobânzile acum sunt înalte faţă de 1922.

Împrumut pentru refacere, liberalii n'au realizat. De aceea transporturile pe căile ferate au rămas în starea jalnică din 1922, spre marea pagubă a întregii economii naţionale. Numărul vagoanelor de marfă, în loc să crească, au scăzut cu trei mil

in ultimii patru ani. Deraierile se sînt lăsat.

Acesta este, în rezumat, bilanțul economic al cărmuirii liberalilor.

Măsurile economice și abu-

zurile liberalilor au îmbogățit o colectivitate parazitară, dar nu au deschis învoare nouă de avuții și de prosperitate pentru toate clasele sociale.

Prof. I. G. Munteanu

Raportul Comitetului Central

Cetit și aprobat în adunarea dela Cluj

— Fine —

Trădarea d-lui Vallo Goldis

D-l V. Goldis și prietenii săi au consimțit să fie prezentați Suveranului, ca unii, care au consimțit să fie adus generalul Averescu la putere, purtând în vedere intrarea lor în guvernul acestuia.

Atitudinea d-lui Goldis a fost cu atât mai surprinzătoare, deoarece prezentându-se d-lui d-lui Maniu în ziua de 29 Martie la orele 2 după-masă, ca urmare a vizitei ce-l făcuse acesta în dimineața aceleiași zile, a declarat:

1. că primește să fie propus ca ministru al cultelor pe lista ministerială a partidului național, cerând, ca să figureze pe aceeași listă și d-l I. Lupș și I. Lepedatu, acest din urmă cel puțin ca subsecretar de Stat (lucru, care s'a și întâmplat);
2. că primește să fie propus și pe lista național-jărănică în cazul, dacă aceasta înțelegere se va realiza;
3. că va opri pe d-l Averescu să-l prezinte pe lista sa sau să se folosească de numele său, în sensul, că în anumite împrejurări ar putea să sprijinească un guvern Averescu;
4. că dacă vom putea realiza înțelegerea cu partidul jărănic pentru formarea unui guvern de colaborare, și va fi respinsă lista ministerială de colaborare, va susține lupta opoziționară, fără nici o șovăire. Dacă însă nu se va putea ajunge la un acord cu acest partid, ci vom prezenta o singură listă, națională, — și în cazul, dacă ea va fi respinsă și după ce d-l Averescu va fi prim-ministru — d-l va examina situațiunea, dacă

se va face propunere de a intra în guvern. Nici într'un caz nu va sta de vorbă cu „șeful de partid”, ci numai cu primul ministru al M. Sale.

Cu toate acestea, deși s'a realizat o înțelegere de guvern cu partidul jărănic, deși am prezentat nu numai o listă națională, ci și una național-jărănică, pe care figura și d-l, d-l V. Goldis l-a pus pe d-l Averescu și pe prietenii săi în situațiunea de a aduce la cunoștința M. Sale, că este gata să intre în guvernul d-lui Averescu. În ziua de 30 Martie, Marți dimineața la 9 ore d-l nu numai că era deja informat, că d-l Averescu va fi chemat la guvern, și că d-l figurează pe lista prezentată de acesta, — dar făcea pregătiri pentru a depune și de jurământul. La orele 12 a depus și d-l și prietenii săi jurământul, deodată cu generalul Averescu, deci a stat de vorbă cu el înainte de ce ar fi fost „prim-ministru la funcțiune”, că el astfel nu ar fi putut face jurământul împreună.

Trebute să remarcăm, la deosebi, că înțelegerea cu partidul jărănic era perfectă, deoarece a fost stabilit obligator pentru ambele părți numărul mandatelor, proporția portofoliilor. O înțelegere obligatorie cu partidul jărănic și pentru opoziție nu se putea realiza, deoarece acest partid cerea ca o condiție, să fie prezentată numai o singură listă, cea național-jărănică, — lucru, pe care nu-l puteam face, deoarece precum am arătat M. Sale cerea dela partidul nostru o „listă ministerială unitară și de perfectă bunăînțelegere”. Partidul național nu

putea să se echiveze dela îndatorirea de a urma sererul M. Sale, ceace și d-l V. Goldis a înțeles și a acceptat să figureze și pe lista unitară a partidului național.

Trădarea politică a d-lui V. Goldis și a prietenilor săi consistă deci din mai multe fapte:

1. Dea a primit să intre în un guvern alcătuit de un partid politic advers, care fără vre-un sprijin politic din afară de cadrele sale, nu putea fi încredințat cu formarea guvernului.

A intrat individual, fără a preveni partidul său propriu și fără a clarifica situațiunea sa față de partid. A lovit deci în propriul său partid, ajutând în lăturarea lui dela guvernarea jărăni, părăsind astfel și principiile sale și pe prietenii săi politici.

2. A nesocotit angajamentul său de a nu primi să figureze pe lista generalului Averescu și a interzice să se folosească de numele său la alcătuirea guvernului acestuia. A călcat acest angajament astfel, fără a preveni partidul nostru, dându-l o lovitură pe neașteptate prezentând prin aceasta partidul propriu stabilit și cel advers lațat.

Atitudinea partidului național față de noal guvern.

Între astfel de împrejurări s'a alcătuit guvernul generalului Averescu față de care partidul nostru trebuie să ia o atitudine — împrejurări, care nici decum nu justifică chemarea la guvern a partidului popularului în frunte cu generalul Averescu.

Partea anume s'au căutat pretexte ca să se eludați voința poporului și să fie nesocotite toate indicațiile opiniei publice în scopul de a aduce la guvern un partid care n-a fost în stare în 4 ani de opoziție să dea o singură luptă în contra regimului urgisit și care în loc să se întărească se destramă pe zi ce merge. A fost anume inventată aducerea la guvern a acestei grupări politice, care avea un singur merit în ochii protectorilor săi de a fi gata să continue politica odioasă a guver-

mului liberal și să sîdeze opinia publică cu ajutorul unei legi electorale anume spre acest scop întocmită. Suveranul este în drept a schimba guvernul, examinând opinia publică și indicațiile parlamentare, dar pentru greșelile săvârșite în aceasta examinare este răspunzător cel care a contractat decretul de numire. În cazul de față d-l I. I. C. Băltanu, care a avut tot interesul să se perpetueze un sistem de teroare și de exploatare.

În situațiunea creată de formarea acestui guvern, partidul național trebuie să-și îndrumeze politica și să ia atitudine față de alegerile generale, în precăma cărora ne găsim.

Ce privește politica guvernului Averescu, ea este dinainte clarificată, deoarece el se prezintă ca succesorul și ca creatura fostului guvern liberal, ceace se dovedește și prin proclamația generalului Averescu, care constată pe față, că nu are de gând să schimbe în fond legile guvernului liberal. El poate fi caracterizat prin felul cum a ajuns la putere și prin caracterul cu totul antidemocratic al concepțiunii sale politice. Și ca principii și ca metoda el stă pe punct advers și față în față cu partidul nostru. Nu va fi deci greu ca Comitetul Central să ia atitudine față de el, și în fața alegerilor generale.

Rugăm Comitetul Central să binevoiască

- a) a lua la cunoștință prezentul raport.
- b) a lua măsurile necesare în fața alegerilor, generale înaintea cărora stăm.
- c) a întregi Comitetul Executiv a partidului național din Ardeal și Banat.

Cluj, la 8 Aprilie 1926.

Ministerul lucrărilor publice ne trimite următorul comunicat. Informațiunea apărută în unele zisre ca Demul Petru Groza, Ministerul Lucrărilor Publice, ar fi și Ministerul Ardealului este enorată. În consecință Domnia sa nu poate primi decât petițiuni privilegiate la atribuțiunile și sfera de activitate a Ministerului Lucrărilor Publice.

Un apel

„Astra” redactează revista „Transilvania” de 57 de ani. E cea mai veche revistă românească din Ardeal. A colaborat la ea tot ce a avut mai distins intelectualele române.

La alte neamuri, o revistă cu un astfel de trecut n'ar lipsi de pe masa nici unui cărturar. La noi, în loc să crească și să se îmbunătățească în raport cu vechimea ei, din lipsa de sprijin trebuie să și redasă dimensiunile.

Material de publicat ar fi abundent și prețios, dar mijloacele materiale nu permit sporirea coalelor de tipar. Și când te gândești că e cea mai lăudată revistă românească — pentru membrii „Astrei” 100 lei pe an (12 numere), mai puțin decât taxa la o reprezentare de a lua Tănase — te cuprinde rușinea...

Ce nădejdi să mai legăm de viitorul nostru când citim înși preferă hrana sufletească a unui spectacol — Tănase hranei oferită de o revistă serioasă, timp de un an de zile?..

Facem un apel călduros către toți omenii de bine care înțeleg rostul instructiv și educativ în sânul familiilor noastre și unei reviste serioase care nu cultiva decât ceace e bun, nobil și frumos în sufletul omenesc, să aboneze și să îndemne și pe alții să aboneze această revistă, ne sporindu-i resursele materiale, să facem din cea mai veche și cea mai bună revistă românească.

În deosebi membrii corpului didactic ar putea face mult în această direcție. Nu l-ar costa decât două-trei vorbe și atâtea dintre elevii claselor superioare s'ar însira între abonarii revistei. Și ce câștig ar fi și pentru elevi! Banii aruncați pe atâtea lucruri necerținate s'ar face într'un izvor de hrană sufletească, de capital intelectual.

Abonamente se pot face în biroul Eforiei liceului „A. Șaguna” între orele 10—12 e. m. și la sediul „Astrei” (localul Casinei Române) între orele 4—6 p. m. Axente Ban Ia

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Scrisori din Franța.

Pentru ce străinilor le place Parisul?

„Dacă în Paris, orice străină se găsește bine, se datorește, pe deoparte împrejurării că Franța exercită o extraordinară putere de atracție, astfel că vizitele pe care le fac străinii sunt un sincer omagiu de admirație, iar pe de altă parte, faptului că găsește un mediu asemănător celui dela el din țară. Străinii, în Paris, trăiesc în țară străină neprivându-se de nici unul din agrementele lui speciale din țara de origine. Astfel, își poate vorbi limba cu compatrioții lui din colonia respectivă, poate mânca mâncările lui naționale, în restaurantele de naționalități, cari există în Paris pentru toate neamurile.

Chinezii ei își găsiți au câte-va restaurante chinezești. Cât privește pe Români, avem un frumos restaurant pe rue du vieux-Columbier, numit l'Auberge du vieux-Columbier, și condus de un Român naturalizat francez, G. Botez. Acolo găsim în lista de bucate, ochiuri la capac, mămăliguță cu brânză, labane de pește, borg, sarmale, gulaș, lere negre și chiar de crap, ceace ce în Franța nu e obișnuit, — mi-titel, într'un cuvânt absolut aceleși mâncăruri ca și în România. Mai e un restaurant românesc pe „rue de la Kuchette”, lângă Place Saint-Michel, și altul, pe „rue des Francs-Bour-

geois”, a cărui reclamă conține fraza pitorească: mâncări tres gustoase; și al treilea pe „rue du Ro-de-ticelle”, altul pe „Rue de Clignancourt”, — și câte pe cari nu le cunoșc.

Odată ce s'a lămurit chestiunea alimentației, care, pentru mulți, constituie un prim element indispensabil spre a se obișnui într-o țară străină, vin farmacele Capitalei franceze. Comori grămădite de veacuri, și pe care nici un alt popor nu va putea să le aibă vreodată; instituții de cultură și învățământ, cari fac admirația generală și dela cari via să se'afrape tinerele generații ale întaror popoarelor, atât suficiente motive pentru cari străinii se găsesc bine în Franța.

Și pentru Franța, această atenție de tineri cari vin să-și înțelegă studiile, nu poate fi decât folositoare. Într'adevăr, această elită intelectuală a popoarelor, conducătorii poate de mâine ai statelor străine, se va inspira în totdeauna de învățămintele ce-i vor fi dat de călători universităților franceze și vor fi prietenii și admiratorii ai Franței, influența franceză în steinătate trebuie să se sprijinească mult pe aportul acestor elemente.

Majoritatea Românilor, cari conduc destinele țării noastre, sunt dispoziți convingși ai civilizației franceze. Prietenii devotați,

sinceri, ai marelui Republici, ei vor îndruma veșnic România spre marea ei soră din occident. De amintiri, aceasta e și călea naturală, conformă cu originea, trecutul și aspirațiunile națiunii române.

Ori cari ar fi direcțiile interese ale politicii românești, politica externă a țării noastre rămâne aceeași, strâns legată de Franța, de care ea apropie și afinitatea de rasă și realizarea sau menținerea aspirațiilor noastre. Trăind spiritualmente prin producerele inimitabile ale spiritului francez putem oare să ne îndepărtăm vreodată de bună știință de națiunea care, sigură, ne poate înțelege, iubi și sprijini?

Străinii, toți străinii se găsesc bine în Franța. Români, ca deosebite, ne găsim în Paris, în sânul unor cunoștinți, ci în mijlocul unor rude îndepărtate, de cari vorbim în tot momentul, ale căror vești ne interesează și și cum ne-ar privi pe noi, ale căror dureri ne întristează și ale căror bucurii ne înveselesc.

Paris, Aprilie 1926.

Nicky.

GRADINAR

cu practică și referințe se caută pentru o mare întreprindere în provincie.

A se adresa însoaris U. D. R., Povernei, 2, București.

295 1—3

VARIA

Câți bărbați și câte femei sunt în Rusia.

După datele statistice oficiale, numărul femeilor din Republica rusă întrece numărul bărbaților cu 4770.000. În ultimul timp numărul căsătoriilor a crescut considerabil. La 10.000 locuitori revine anual 80 căsătorii. Cel mai mare număr de căsătorii este încheiat toamna și iarna. Numărul căsătoriilor din timpul verii față de cele din iarnă nu formează decât 50 la sută. De asemenea și primavara se înregistrează o scădere în numărul căsătoriilor. Este interesant de observat, că numărul căsătoriilor de a două oară întrece cu mult numărul căsătoriilor prime.

Crimea amenințată de prăbușirea solului.

Zilele acestea s'a întors din călătoriile sale științifice din Crimeea geologul prof. Ilin, care a cercetat diminuarea solului din acea regiune, declarând că chestiunea infundării solului din Crimeea este extrem de serioasă. Sunt imediat amenințate băile din împrejurimile Ialtai, Livadii și localității Alupca. Lina de lângă Sevastopol pe o lungime de 47 verste s'a infundat într'o singură lună cu 50 cm. Șoseaua de lângă Ialta s'a prăbușit complet, înghițind și o mulțime de case ale unei localități apropiate. În urma unei alte catastrofe la fel, a suferit grave stricăciuni laboratorul medical și spitalul din Msandra. Au fost luate mă-

suri ca locuitorii cari trăiesc în apropierea terenurilor periculoase să fie feriți.

Ravagiile lupilor în Altai.

Ziarul „Soviet-kain Sibir” aduce o interesantă statistică asupra stricăciunilor cauzate de lupii locuitorilor din Altai. Haltele de lupi se năpăstuesc în timpul zilei asupra satelor siberiene sugrumând tot ce le jasă în cale. În regiunea Bitk și Altai lupii au sfâșiat 20.000 vite, care fapt s'a petrecut în 1923—24, în anul 1924—25 lupii au sfâșiat 23.850 vite.

Un catalog de timbre sovietice.

Editura „Sovietsk! Filatelist” va scoate cu ocazia împlinirii de 10 ani dela revoluție un mare catalog, conținând toate soiurile de timbre postale cari au existat în Rusia în tot timpul dela introducerea poștelor în fostul imperiu rusesc. În acest scop editura a organizat un concurs special.

Câți locuitori au Statele Unite.

După datele statistice ale Departamentului Comercial din Washington numărul locuitorilor din Statele Unite s'a ridicat la 117.135.817. În anul 1890 Statele Unite au avut 63.069.756 locuitori. Numărul locuitorilor din Statele Unite este deci îndoit. În anul 1900 numărul locuitorilor a ajuns la 77.256.630, în anul 1910 93.402.151 locuitori. În an. 1920 105.710.620. În prezent se află în Statele Unite 15 locuitori pe km. p.

Artistul Ion Livescu la Braşov.

Luni în 26 Aprilie orele 9 seara se va reprezenta la „Teatrul Național” comedia în 3 acte, localizată de P. Gusti:

Secretarul general dela interne

cu marele artist Ion Livescu în rolul secretarului general.

În rolurile principale d. nele: V. Teodoru, Ketty Dacu, Atena Rally, A. Mihallescu și d. nil St. Dacu, Theodoru, St. Carabiu, Dimitriu, I. Florian și Niculescu. Bilete la casieria Teatrului Național.

Noua lege electorală

Peste câteva zile va apărea în tipografia „Foia Poporului” din Sibiu Noua lege electorală cu comentarii și un indice alfabetic, întocmită de d-l Dr. Aurel Dobrescu fost deputat.

Se poate cumpăra dela toate librăriile din Ardeal și direct dela „Foia Poporului” din Sibiu. Prețul aproximativ 15 Lei.

CONVOZARE

Domnii acționari ai societății anonime „Săcelele” sunt convocați în adunare generală ordinară pentru ziua de 2 Mai 1926, ora 15, în localul fabricii de cherestea Timișul de sus, fiind la ordinea zilei:

1. Aprobarea raportului consiliului de administrație și raportului cenzorilor.
2. Aprobarea bilanșului și contului de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1925.
3. Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa.
4. Întrebuințarea beneficiului.
5. Fixarea retribuțiilor cenzorilor și jetoanelor de prezență pentru consiliul de administrație.

Pentru a lua parte la adunarea generală acționarii vor depune acțiunile d. lor la casa societății, la sucursala băncii „Albina” din Braşov și la Banca Poporului din București Str. Bursei Nr. 4, cu 8 zile înainte. **Consiliul de administrație.** 299 1-1

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 6998/926.

ORDONANȚA

Primăria municipiului Braşov în baza dispozițiilor statutorilor orașului aduce prin aceasta la cunoștința generală că dispozițiile privitoare la curățenie să fie respectate cu strictețe din partea fiecăruia. Astfel:

1. Fiecare proprietar de case e dator să măture trotuarul în fața casei sale în fiecare zi și anume vara până la orele 7 iarăși iarna până la orele opt dimineața.
- În timp uscat înainte de măturat trotuarul trebuie stropit cu apă spre a evita ridicarea prafului.
2. Este strict interzis depunerea gunoaielor din curți, grădini, etc., pe locurile publice, străzi, colțuri de străzi pietre, etc. În carele orașului destinate pentru ridicarea gunoaielor nu se pot depune resturi de moloz de la zidiri, gunoaie de grajd sau din grădini. Lăzile vasele în care să păstrează gunoaiul din curți până la depunerea în car să fie în stare bună, ca gunoaiul să nu curgă din ele.
3. În interesul curățeniei este strict interzis a arunca pe trotuar resturi de mâncare, fructe, hârtie etc.
- Contravenienții vor fi pedepsiți conform dispozițiilor legale cu cea mai mare strictețe. Braşov, 12 Aprilie 1926. 308 1-1 **Primăria.**

De vânzare În Str. Fabricii o casă nouă cu etaj, cu două locuințe. Informațiuni în Str. Sitei 48 a). 298 1-1

O GARNITURĂ

Biedermoler foarte frumoasă conținând: 1 divan, 2 foteluri, 4 scaune, 1 masă rotundă, de vânzare Str. Neagră 20. 302 1-1

De vânzare o casă mare

În ziua de 8 Mai ora 8 dimineața la Jud. Ocol Braşov secția Cărtii funduare, camera 12 se va ține licitație publică benevolă pentru egre din divizie a caselor din Str. Orfanilor 3 (Impăratul Romanilor, Römischer Kaiser) avere rămasă după defuncta Elena Popovici. A se vedea condițiunile la c. f. No. 1251/1926. Prețul de strigare 1.600.000 (un milion șase sute de mii) vânzare definitivă, fiind supra ofertă. Vadiul pentru cei doritori a licita este de 10%. Extras din decis. det. de dl judecător F. Bogdan. 310 1-1

AVIZ

Onor. public este încunostințat că percepția circ. II Braşov, careia îi aparține *suburbia Blumina, Braşovul vechi și cântunale* pe data de 19 Aprilie 1926, va funcționa cu biroul în curtea unde se află și depozitul Regiei, ușa 72 la stânga. p. Administrator financiar: **Flora.** Șeful serviciului: **Dumitrescu.** 309 1-1

CINEMA MODERN

Astăzi 17 Aprilie.

Interesantă montare fastuoasă!

Sofia lui Centaur

Cea mai nouă senzație a Americii! Film admirabil de salon în 7 acte. Măscate vederi de sport.

În rolul principal:

Kleanor Boardman, John Gilbert, Ollan Pringle.

Cu începere de Duminecă

SAMSON

Luc Alibertul cel mai nou senzație!

Acest film al lui Alibertul e cel mai bun de până acum, conținând un număr impresionant de isfete și umor.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 6360/1926.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că pescutul din Apața se va arenda pe timpul de un an prin licitația publică verbală conform art. 72-83 al legii a supra contabilității publice. Oferanții vor depune la deschiderea licitației o garanție de 400 Lei.

Licitația aceasta se va ține în ziua pe 17 Mai 1926 la ora 9 a. m. la secția economică a Primăriei Str. Argintarilor 5 etajul II. ușa 3. Prețul de strigare va fi 2000 Lei și arenda se va plăti imediat după terminarea licitației la casieria orașului. Condițiile de licitație și cele de arendare se pot vedea în fiecare zi până la ziua licitației în secția economică a Primăriei.

Braşov, 13 Aprilie 1926. 307 1-1 **Primăria Braşov.**

Târgul de țară

la Zărnești se ține în zilele de 5 și 6 Mai. 311 1-2

CINEMA APOLLO

În 17-18-19 Aprilie.

Capodopera de artă cinematografică franceză

Iubita Parisului

Film de aventuri sociale. Montare luxoasă în 7 acte. În acest film în parte baletul complet dela Opera din Paris.

În rolul principal:

Hougette Doufos

Atară de această oară cu medie în 2 este merit.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică amator, că în ziua de 21 și 22 a lunii curente, la magazia stațiunii Braşov, se vor vinde prin licitație publică diferite mărfuri proas. mărfuri în suficientă și obiecte găsite. Informațiuni mai detaliate se pot primi în fiecare zi de la biroul magaziei.

Diracțiunea 14 Exploatare CFR. 303 1-1

Un necerit silitor

cu plată, se primește la PAPERARIA HERZ, Braşov. 17-0

ANUNȚ

Cu onoare aduc la cunoștință că cu ziua de astăzi am deschis o Prăvălie pentru Pompe Funebre (de înmormântare) cu care voi servi On. Public cu toate cele trebuincioase, rugând On. Public a nu uita că este cea dintâi Întreprindere Românească în Braşov și județ. Prețurile foarte moderate și înlesniri de plată. Rog. On. Autorități să binevoiască a-mi da tot concursul în noua mea întreprindere.

MAGAZINUL STRADA HIRȘER No. 20.

Cu deosebită stimă **IOAN ȚANȚU** cântăreț Bis. Sf. Nicolae. 237 10-12



Crema de ghețe „VULTUR”

(neagră, brună, albă, galbenă și roșie) se capătă din nou în calitate inecceptionabilă în toate prăvăliile de specialitate.

492 8-0



Cu inima înfrântă de durere aducem la cunoștința tuturor cunoscuților și prietenilor că mult iubitul nostru înțerges

FLORIN-ȘTEFAN GOGONEA

a încetat din viață joi în 15 Aprilie 1926, după lungi și grele suferințe, în etate de un an. În mormântarea va avea loc Sâmbătă în 17 Aprilie a. c. în Poiana Mărului.

Dormi în pace suflet drag.

Indurerații părinți și frațiori.

304 1-1

AVIZ

„CETATEA”

Bancă Economică Comercială S. A. Braşov FONDAT ÎN ANUL 1910.

SUCURSALE: Cluj, Gherla, Odorhele, Rupea (Cohalm), Toplița-Rom. CREAȚIUNI: „Cetatea de Granit” S. A. Tipografia „Minerva”, Hotel „Transilvania”, Cinema „Urania”.

Capital social statutar 30 000.000 Lei
Capital social emis, versat și fonduri de rezervă 20.000.000
Depuneri soare fructificare și în cont curenteca 6.000.000
Reescont la Banca Națională a României 20.000.000
Ultima circulație de casă, cca 250.000.000

Face tot felul de operațiuni de Bancă.

1. Primește depuneri spre fructificare și în cont-curent la vedere și pe termen plătiind procentele cele mai urcate.
2. Acordă împrumuturi de scont, credite cambiale cu acoperire ipotecară, cont-curent, pe efecte publice etc.
3. Legături în toată țara și în străinătate.
4. Face plăți americane în orice parte a țării în dolari sau în lei, etc. etc.

BANCA CETATEA
DIRECȚIUNEA GENERALĂ
BRAȘOV.

S-A REDESCHIS RESTAURANTUL și HOTELUL COROANA VECHIE

sab nouă conducere
BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE
PREȚURI MODERATE

Camere la hotel bine și curat aranjate.

În speranță că voi satisface pe deplin pe toți, rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

085 26-0

GHIȚĂ ZACHIU

LA „FEDORA”

Au sosit NOUTAȚI ȘI SURPRIZE în pălării de vară ca: forme moderne PARISIENE în pai picco florin și crenă, precum și croșuri foarte frumoase. Rog Onor clientelă să mă viziteze.

288 2-2

Cu stimă **MARIA PURZA**
Strada Orfanilor Nr. 7.

PLACILE DE ASBEST (ETERNIT)

„METEOR”

ale fabricii de eternit din Oșorheiu Jud. Bihor.

sunt cele mai durabile și mai plăcute! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tuturor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun și mai eficient ca cel de tînichia sau țiglă. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile și după toate sistemele moderne.

Acordăm garanție pentru calitatea materialului și manopera acoperișului

Reprezentanțe în toate centrele de județe. 178 12-0

Escluderi din Partidul Național

Comitetul organizației Partidului Național din Brașov aduce la cunoștința membrilor organizației, că în ședința de alături d-l avocat dr. C. Moga și-a dat dimisia din partid, iar d-l avocat dr. I. Hozan a fost exclus unanim din sânul organizației partidului.

Dimisiunea d-lui dr. C. Moga cât și escluderea d-lui dr. I. Hozan a dat în mod firesc prilej unei discuții în șeful comitetului, la care au asistat 19 din 22 membrii. S'a constatat unanim că motivele demisiunii d-lui dr. C. Moga sunt inexplicabile. D-sa s'a bucurat de-o frumoasă situație în sânul organizației noastre. A fost președinte al secției Scheiu a organizației P. N., a fost al 6-lea candidat pe lista Blocului Opoziției unite la alegerile comunale din 19 Februarie a. c., iar în ajunul căderii guvernului liberal i s'a oferit pentru cazul venirii la guvernare Partidului Național prefectura județului Brașov, pe care a și acceptat-o. Mai multe onoruri nu-i s'au putut da, fiind partidul în opoziție.

Un soldat devotat al partidului cărui i s'au acordat cu drag cinstea cuvenită, nu-și poate părăsi postul și nu-l poate părăsi cu deosebire atunci când lupta, sub flamura căreia te-ai înșirat și acuit, se întinde. În lupta și atitudinea Partidului Național nu s'a schimbat nimic. Obiectivul luptei noastre este întromnarea dreptății, a cinstei și legalității în această țară și nu barvenirea la guvern cu orice preț. De aceeași părere a fost și d-l dr. C. Moga în toate ședințele și întrunirile noastre publice.

Crede poate d-l Moga că guvernul camuflat liberal al d-lui Averescu va realiza aceste postulate cardinale ale luptelor noastre seculare?

Crede d-sa că d-mii Găldu-Lupaș etc. cari au ajuns miniștri printr'un act de cea mai odioasă trădare politică — unică în analele tramantărilor politice din Ardeal — vor întrona dreptatea, cinstea și legalitatea?

Nu-l tinem atât de naiv. Prin urmare alte motive — nu cele spuse în ședința l-au putut îndemna la acest pas. Viitorul apropiat ne va lămuri.

Dar d-l dr. C. Moga a avut cel puțin curajul să-și spună „convingerile” în plenul ședinței. Nu tot așa d-l dr. I. Hozan, care, deși a luat parte ca delegat al organizației noastre la ședința comitetului central dela Cluj, unde a aplaudat cu frenezie hotărârile luate, la Brașov a cerut înscrierea sa în partidul averescan și a luat chiar parte la ședințele comitetului acestui partid.

Atitudinea d-lui dr. I. Hozan n-are lipsă de vreun comentariu deosebit. Comitetul organizației Brașov a Partidului Național a înfierat după cuviința această atitudine stranie și în consecință l-a exclus din sânul organizației.

În aceeași ședință a comitetului organizației Brașov a Partidului Național s'a primit înscrierea în Partidul Național a d-lor dr.

Am pierdut încă un apostol.

Din BELINI (Treiscaune) ni se scrie: La 5 Aprilie, am eșezet în pământ, pe preotul Ioan Sângeorzan din Belini—Treiscaune, deplins de eredității lui cari au pierdut un om înzestrat cu o eredităție deosebită și o inimă de bun român. A căzut sub povara boalei care îi copleșea trupul în cel trei ani de pribegie.

În 1917 l-am găsit în Moldova, ca preot la satul meu. Trăia cu speranțe mari chiar în timpul când noi ne pregăteam armele să epărăm „trunchiul morții”.

În urma lui, în Belini, jandarmii l-au rădăcut avuții și biserică și i dăduse sentimente de moarte. Dar Dumnezeu nu le-a ajutat căci el își acucănea familia în mijlocul Moldovei și era sigur de biruința României.

Când s'a întors ceasă cu inimă plină de recunoștință către Dumnezeu și Regele nostru, dar așras și bolnav, a găsit casa și biserica puate, iar în locoul lui, un „magrist” istărit ca preot, pentru că le spusese că preotul lor a fost trădător de țară și se nu-l mai aștepte.

Dar bunii Români l-au scos cu hufduleii un sat pe acel care nu înțelega opera făcând de preotul Sângeorzan timp de 18 ani.

A început din nou apostolia în luptă cu curentele de după războiu și cu fanatismul politicienilor mărungi la suflet, cari uitaseră că fusese Români, odată.

În urmă, au fost deorșii în grebă toți agenții electorali și chiar aceia cari fraternizau cu dușmanii, vânzând pe voie un-gurilor averea bisericilor noastre, iar preotulul Sângeorzan nu i s'a dat nici măcar despăgubirea de războiu pentru averea ce o pierduse.

I s'a răspuns mereu: „luptă până vei sEDA în brazda”... și o eșezut.

Cât a pășorit aci 25 de ani și la celelalte 8 IIII 15 ani a căsăt o operă înțeleptă din propria sa putere: „sfiștat românesc legat de biserică mama,

Sever Benția medic în Brașov și a d-lui C. Voicu, avocat stagiar.

Dela Biroul conducerii centrale a Partidului Național din București primim următorul:

Comunicat

Delegația permanentă a partidului național întrunită în ședință azi la orele 11 a hotărât următoarele:

Examinând acțiunea întreprinsă în ultimul timp de câteva persoane care au făcut perle din conducerea partidului național, și care, fără autorizație partidului, au convocat unele organizații ale partidului, încercând a le solidariza într-o acțiune separată și elegând o delegație în acest scop, fapte care constituiesc acte de indisciplină;

ținând seamă că d. G. Derussel și-a înaintat în scris dimisia din partid iar d. Stellen Popescu la ziua de 2 Aprilie, a decedat d. Ion Iuliu Maniu, președintele partidului, că nu se mai consideră a fi membru al partidului;

ținând seamă că d. C. Xenil și dr. Demetrescu-Brașila s'au solidarizat complet cu acțiunea d-lor Stellen Popescu și Derussel; delegația permanentă a partidului național ia act că domnia lor nu mai fac parte din partidul național.

în ciuda trecutului, care a fureț Românilor și greul strămoșesc.

Am luptat stăruitor cu el timp de 5 ani și am fost mândru că în lupta noastră s'am cerut sprijinul patrioților de conștiință și în am văzut adormind înștit — doar 2 lucrări de pe g. ne e-răsuu dorrea că însă familia săracă între străni!

Fie-l țărâca ușor!

Directorul școlii primare de stat.

Cultura

Dela Despă țamântul „Astra” Săcele

Noii comitet al Despărțământului „Astra” sub conducerea preotului Z. Popovici, înasfiișit de-a menci cât mai stăruitor pentru binele și prosperarea comunei noastre săceleze, s'a și angajat la o activitate pozitivă în această direcție.

Îndată după constituire, noui comitet într-o deplină armonie și-a format programul de muncă, trezind interesul tuturor spre această instituție culturală prin șezători culturale ce a arăjat în Duminicile din Paresim, cari s'au desfășurat în modul următor:

La 28 Februarie cu ocazia a-dunării generale a gimnaziului din Sataung, după citirea raportelor obișnuite, d-l director Boldor a ținut o instructivă conferință, tratând: „Raportul dintre școală, elevi și părinți” — Corul Casei de citire din Bacifala sub pricepata conducere a prof. Odor a cântat mai multe cântece, cari au stăruit aplauze generale.

La 7 Martie s'a ținut a doua șezătoare tot în sala gimnaziului la care a vorbit d-l prof. Popa tratând interesanta temă: „Elementul românesc în comparație cu celelalte neamuri din România-Mare”, tema, tratată cu multă pricepere atât din punct de vedere numeric, cât și cultural și economic. Corul școlii sub conducerea profesorului de muzică a intonat mai multe cântări

Congresul Partidului Național

Mâine, Duminică 18 Aprilie a. c. are loc la București Congresul Partidului Național. La ordinea zilei sunt: Raportul Comitetului Central și deliberarea asupra situației politice și a atitudinii Partidului la alegerile generale.

În ajunul acestui congres, care va aduce hotărâri definitive asupra situației și atitudinii Partidului Național, au avut loc la București mai multe ședințe ale Delegației permanente cât și întrevederi între fruntașii Partidului Național și fruntașii Partidului țărănesc.

Astăzi după amiază are loc ședința Comitetului executiv al Partidului Național iar, mâine, Duminică, la orele 10 a. m. Congresul în sala „Eintracht” din strada Dionisie.

În vederea acestui Congres au sosit la București în cursul zilei de ieri membrii Comitetului executiv și feștii parlamentari din Ardeal, Bărat, Bucovina și Basarabia iar astăzi sosesc delegații din toate județele.

Din județul Brașov au plecat și pleacă în cursul zilei de azi o delegație de 14 membrii.

INFORMAȚIUNI

Testamentul lui Vasile Stroescu în testamentul găsit după moartea marelui filantrop basarabean Vasile Stroescu testatorul a lăsat moște cele: Trăneș, Băreș, Zăbricești, Droș, Sîngăreni și încă vreo câteva din județele Holta și Bălți, de o întindere totală de 8000 ha, precum și sumele de bani depuse pe la diferite bănci și a nume: circa 850000 de franci francezi la Banca de Scont din Paris, vreo 150 mii de ruble la Banca de Scont din Odessa și alte sume mai mici depuse într'alte părți.

Acastă avere este lăsată „Zemstvei gubernalei Basarabiei” pentru inițierea unor școli sătești cu predarea obligatorie în limba românească. În cazul că Zemstva nu i-ar fi putut îndeplini voiaja, întreaga avere trebuie să rămâie statului român.

bine reamintesc precum și câteva declamări.

A treia șezătoare s'a ținut la 14 Martie în care a vorbit d-l dr. V. Jinga despre „Nova constitutie” analizând părți însemnate din constituție și arătând principiile de bază ale Constituției celei noi. Conferința a fost ascultată cu multa atenție de numerosul public. Corul Casei de citire din Sataung sub conducerea d-lui Gh. Șeitan a executat mai multe cântece bine succese. La 28 Martie s'a ținut a patra șezătoare la care d-l profesor Gh. Popa a ținut o conferință, vederi din Londra și Elveția.

Rezultatul moral al acestor șezători, putem zice, că este foarte îmbasurător. Intelectualii și popor, înțelegând roșii a-cestor șezători culturale aranjate pentru luminarea lui, au început din ce în ce mai mulți a merge în Duminică la aceste adunări, ca să asculte glasul de îndăștătură al apostolilor săi, și sperăm, că la viitoarele șezători ce se vor mai aranja de către „Astra” din Săcele, publicul săceleze va grăbi cu mica sa mare, ca să-și nobilizeze mintea și inima, din izvoarele curele ale culturii românești.

Între alte preocupări ale Comitetului „Astra”, vrednic de amintire este: ridicarea unei Case Naționale la Sataung și ridicarea unui monument în pișta din Cernate, a tuturor eroilor din Săcele.

Dumăzeu s'ajute gândurilor bune.

P.

O desmintire. Cei m în ziarul „Satu mare”: Ziarul „România de Nord” a publicat știri că fructușii organizației naționale din județ, d-l protopop Braban și dr. H. Racol vor adera în curând la grupul Goldis. Săntem autorizați să dăm cea mai categorică desmintire acest știri. Fruntașii sui citaji nu numai că nu s'au găsit la așa ceva dar se pregătesc pentru viitoarea campanie electorală spre a susține puternic lista Partidului național. Ne mira cum toșta pomentă aduce în discuție astfel de neadevăruri.

Corul „Astra”, în urma fațelegerii dela ultima repetiție, își va ținea repetiția viitoare Marți (20 Apr.) la ora 7. Pentru a nu da prietii la nemulțumiri și a nu stăruie repetițiile în curs, domnia membrii sunt rugați să se prezinte punctual, în număr complet. Secretariatul.

Propagandă religioasă. Grupul religios al preoților din Brașov va servi în sobor mâine Duminică în 18 Apr. ora 3 după masă, în Biserica ortodoxă din Cetate. Predicator pâr. I. Prișca. Se favița pe această cale atât membrilor grupului cât și on. public. Brașov, la 15 Apr. 1926. ss. I. Broșu, preș. ss. Dr. P. Debu, secretar.

Pairu orlani de războiu. Ni se comunică din Sataung, că în prima zi de Pești păriatele Z. Popovici a colectat de la credincioșii săi peste 100 bucați de cozonaci și 400 de ouă pe seama orfanilor de războiu dela Sanatoriu dela Șamș — faptă frumoasă și laudabilă.

Celebrul cvartet de coarde Wald-hauer Kerpely va da în seara zilei de 21 Aprilie un concert de cameră în sala Redutei cu următorul program:

1. Cvartet Schumann A-Dur op. 41; 2. Cvartet Beethoven Es-Dur op. 127; 3. Cvartet Tschekovsky D-Dur op. 11. Bilete la Agenția Klingsor. 2-3

Cântarea Românelor, cunoscută și peste hotarele țării, ca una dintre cele mai bune societăți corale ale României, dă în ziua de 9 Mai a. c. un mare și singur concert în sala Apollo din ioc. Vor da concursul cântiva soștii dela Opera din București și societatea simfonică din Brașov. Cu aranjarea acestui concert a fost încredințat, de către directorul general de muzică M. Bottez, biroul de concerte Klingsor. 312 1-1